

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Государственная инициатива в области образования и культуры в 1984 году

Болотова Евгения Дмитриевна

Студент

Московский государственный областной гуманитарный институт, Исторический

факультет, Орехово-Зуево, Россия

E-mail: Angel-of-death08@yandex.ru

В период позднего застоя в СССР не происходило существенных изменений. Продолжался курс, намеченный при Н.С.Хрущеве.

13 февраля 1984 года Генсеком ЦК КПСС стал К.У.Черненко (11 (24) сентября 1911 — 10 марта 1985). Во время его руководства так же существенных сдвигов не наблюдалось. Примечательной является лишь попытка реформирования школы и усиление борьбы с эстрадными группами, исполнявшими музыку в стиле рок.

12 апреля 1984 года вышло постановление ВС СССР «Об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы». Целью реформы было совершенствование трудового обучения и подготовки учащихся к выбору профессии в сфере материального производства, включение производственного труда в общеобразовательный процесс. По существу усиление профессионального уклона в школе обедняло естественное право школьников на образовательный выбор и удовлетворение их интересов. В жизнь были проверены лишь некоторые положения закона о реформе: обучение детей начиналось с шестилетнего возраста, начальная школа становилась 4-летней, неполная средняя - 9-летней, а полная средняя - 11-летней, увеличены часы на труд, частично пересмотрены программы и учебники, повышена зарплата учителя. Однако главная задача реформы – соединение обучения с производительным трудом - так и не была выполнена[3]. Не были решены вопросы, связанные с воспитанием активных строителей коммунизма с присущими им «идейными установками, моралью и интересами, высокой культурой труда и поведения»[4]. Реформа не имела правовых, экономических, педагогических и организационных основ, которые способствовали бы преобразованию школы, и проводилась исключительно «сверху», без должной поддержки «снизу». Предприятия не проявляли особой заинтересованности в участии школьников в производственной деятельности, так как это требовало больших затрат[1].

При этом государство и партия продолжали осуществлять контроль над общественно-культурной жизнью страны. Шаг был сделан еще летом 1983 года. Член Политбюро ЦК КПСС Константин Черненко выступил с докладом «Актуальные вопросы идеологической и массово-политической работы партии». Чуть позже на закрытом заседании Минкульта прозвучали вполне конкретные установки: в стране действует около 30 тысяч самодеятельных коллективов, их число предполагалось снизить до нуля. Меры не заставили себя ждать. Кого-то выгнали из учебных заведений, кого-то определяли на лечение в закрытые психиатрические больницы. Нашумевшим процессом стало дело лидера группы «Воскресенье» А.Романова. Его арестовали, предъявив обвинение по статье «Частное предпринимательство с использованием государственных средств производства». Приговором стали три с половиной года лишения свободы с конфискацией имущества[2]. И это только один пример. Борьба с распространителями запрещенной музыки велась жестоко. Давая объявления в газеты о продаже кассет, музыканты не

подозревали, что попадают в ловушку. Следователи изучали предложения и через подставных лиц вызывали распространителей в районный финотдел. Там сыщики выясняли количество товара, а затем брали под арест предлагавшего кассеты. Наказанием являлось предупреждение и штраф за незаконное предпринимательство. Нередкими были облавы в тех местах, где собирались любители западной и отечественной эстрады. Обычно такими местами являлись станции Подмосковья. Конспирация меломанов не спасала. Рядом с региональными управлениями культуры были вывешены списки, в которых значилось более 70 западных и около 40 советских рок-групп и самодельных ВИА (опубликованы летом 1984 года) [5]. Но это не остановило активного распространения запрещенной музыки в СССР.

Таким образом, попытки реформирования дряхлеющей системы социализма в период правления К.У.Черненко не принесли должных результатов. Необходима была коренная перестройка не только государственного аппарата, но и других сфер жизнедеятельности советского общества. Это не могли сделать руководители, получавшие «пост по наследству и пожизненно».

Литература

1. Зарецкая И. Первые итоги реформы // Советская педагогика, 1985. 10.С.20-26.
2. Кушнир А. 100 магнитоальбомов советского рока. М., 1999.
3. Паначин Ф. Реформа советской общеобразовательной школы // Агитатор, 1984. 2. С. 28-31.
4. Постановление ВС СССР «Об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы» от 12.04.1984.
5. Указ ВС СССР 361 от 25.07.1984 «Об упорядочении деятельности ВИА».